PROBLEMAS Y CUESTIONES
SOBRE PROPORCIONALIDAD

M. Feanbndez Reyes

Colegio Pco. "Punta del Hidalgo”

Suelo propongr’a mis alumﬁés~problemas como los que siguen,con
" un miltiple propdsito :

. Salir de la rutina de los que,generalmente,aparecen en los =~
libros de texto,y que estd comprobado que no despiertan interés alguno.

. Tener oportunidad de comentar cuestiones no natemdticas inte
resantes.

. Insistir en la neéesidad de la expresidn correcta,tanto en =
lenguaje simbdlico como ordinario,de leyes cientificas,asi como en la tra
duccibén de un lenguaje a otro.

. Acostumbrarles a la blsqueda y seleccidén de datos en la reso
lucién de problemas.

. Trabajar la construccién e interpretacidén de grificas.

. Aclarar la nocién de funcidn y,en particilar,la de funcibn -
lineal.

« Utilizar escalas.Hacer croqﬁis y dibujos sencillos a escala.

. Emplear las unidades de medida méds adecuadas,latnotacién ex~

ponencial de nimeros y el redondeo.

( Ver notas relativas a los sefialados con * en la pégina 60) .
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d‘ Mi amigo Carnlos,que es un hombnre de peso medio( unos 77 kg )y

sabe de Biologla,aflirma que 5i pudiena colocan sus glblulos rojos en ca

dena podala dan: con ella vanias vueltas a la 7ienna.lBromea? &n fla ta -

8la siguiente encontrarnds datos pana aveniguanlo.

2

Radio ecuatonial :

w2 aproximado de glbbulos nojos en 1 cm3 : 5.70

Groson de 1 glblulo nojo

Aasa de fa Tienna :

Dibmetno de 1 glbbulo nojo

Radio medio de la 7T iearna :

6

6,378, 70" m

6

2 um
24

5,975 .70 kg

0,007 mm
6377 km

Cantidad de Citnos de sangne de un hombnre noamal : 1/714 de su

peso (apnox.).

7 um (micnbmetro) es fa millorésinmg parte del meino.

1,20 m

0,50 ul

£sto es un caoquis de una mesa.

Esto prelende sen un dibujo a escala 1 : 40 de la misma mesa .

¢Esté BLien hecho?

53 Dispones de una regla graduada,una cinta méirica Y una buena fo-

togratla de un edificio, Explica cémo podrlas deteaminar fa alturna del -

edificio.
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4 dConnesponde el dilujo a escala a Los datos del croquis?

2

45 v

4
215

7 ecm neprnesenta 1 nm

5 Cada vez que un sector de la pb&_éa_cién se lanza a las calles -
en demanda de mejonas sociales,hay una‘notaﬂle diferencia entre el nineg-
20 oficial de manifestanties y el que dan los onganizadores de la manifes
tacibn., Pues bien,en la prbxima puedes hacer un cblculo fastante aproxi-
mado,s{ tienes en cuenia que "en 7 mz caben 7 pensonas de pie”. Enitnetan
to,caleula cudntas podalan estan en esta posicibn en el piso de tu casa.
Y,8i quienes Lantasean,determina el ndmeno de las que cabalan en la isla
de Tenenife y+..s0bne nuestro planeta (500.706 kmz.en niimenos nedondos ,

incluidas las ahuas).

3

6 E¢ vendedor de joyas

Un mencaden vino desde Sinia a venden joyas a Bagdad., Hizo con
Salim el posadero el siguiente trato : " Si vendla sus joyas pon 100 dreg
nas, pagernla ZO‘dnacmaé a Salim i si oltenle 200 daacmas por ellas,along-
~la 35*

Al cabo de varios dlas,halla conseguido 140 dracmas pon fa ven

ia de-todas flas joyas.dCulnto debla pagan pon el hospedaje?
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j’ &l dibujo rnepresenia pante del alzado lateral

denecho de una vivienda,en un plano

a escala 1:50. ; Qué di-
nenséiones dele dan
el constaructon al hueco

de la ventana infenion?
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B Para detlerminan fa superficie neal de un oljeto del cual posg
emos un dibujo a escala "se multiplica la superficie del dibujo pon el -
cuadrado del denominador de €a escala”. dén qué se Lasa esta negla?

Si en el plano de una casa,hecho a escala 1 : 50,2l piso de una
habitacibn viene nepresentado pon un neciténgulo de 5 cm por 3 em, dcudl -

es la supenficie del piso?

£ dibujo representa, aproxinmadanente,-
la fLoama de una de flas islas Cinarnias,la
Palma. Es1d hecho a escala 7 : 400000, -

ECubl es la supenficie de esta (sla?

#*

10 La intensidad luminosa es invensamenie proponcional al cuadag

2
7/lz=d2

do que fa 'intensidad luminosa del Sol en fa Tiernra es 7077 veces mayon -

do de la distancia al foco luminoso,es decin, I / dz. Sabien
que fa de la estrnella Alfa de Cenalunro A y que fla dislancia So0l-Tienra -
es de 7,5.708 km,calcula la distancia de dicha esinella a nuestro plang

ta.,
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11

‘(G)

15

|
1 2 3 4 (cm3)

Esla gndfica nepresenta la nelacibn entre el peso y el volumen

cornnespondiente del minenal hieano. Completa esta tabla:

v P - P/V
1 7.5 7.5
2
3

30

¢ Cubdnto vale la constante de paopoacionaéidqd peso-volumen en
el caso dLZ hienno? ¢ Cémo se denomina en Flsica esta constante?Cudl es
el peso especlifico del hieano?
‘ Sé llamamos Ry Y P, @ los pesos de dos cantidaes cualesquie -
ra de Fe j Py oy vy @ sus coaespondientes volldmenes {/ﬁaé peso especlli

co,dcubles de estas igualdades son conrectas?

vy vy =g lop,

vy /vy = 2
/72/.L)2:ﬁ
”7/“7=”2/“2=/
wy vy =y L oayg
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12 én una férmula del tipo a = & / ¢ ,para estudiar la relacibn -
entre dos de las magnitudes se considena que fa otna penmanece constan -

te, Asl :

Si a no varnla y & se hace N veces mayor (menor),también ¢ tie
ne que hacerse N veces mayon (menorn)., Por tanto,SI a £S5 CONSTANTE, L Y ¢
SON DIRECTAMENTE PROPORCIONALES.,

éC8mo son a y ¢ i L no vanla? Y,si ¢ es la magnitud que pen -

manece invarnialble,<cémo son a y 4?

13 Si razonasie connectamente la cuestibn anterion,tus conclusio
res y la dada peamiten establecen el siguiente esquenma,de gran utilidad
para el enunciado y formulacibn de leyes fLlsicas :

Kg‘?- -4 b\l

K=y D0

Foamuwla, enuncia o compeetarlab siguientes leyes :

7. &n el movimiento rectillneo unifoame(veloc.cie),el espaciQ
(e) es dirnectamente proporcional al tiempo(t).

2. En 2l MLRU, yvelocidad y £iempo 50Meeeesssasvesssesseseses

4L el espacio es constante.
moem,

3. &n la £érmula F =g, ———— |, F representa la fuenza
22

de aiaaccidn entnre dos cuenpos, my y m, sus masas, d ¢a distancia que -
Los sepana y G es la llamada constanite de Cavendish, igual para todos fos
cuerpos, La féamula es la expresibn en lenguaje matemdiico de fa Ley de
la gravitacibn (o atraccibn) univensal,descubienta pon lsaac Newton on -
7666.En palabnras es:

"La fuernza de atraccibn entnre dos CULAROS Cdsesssssesesesssses
al paodu;to de BUS seseveel sossnssssovssvnrsoeee@lunr v i enneeen.”

4. Cuando fla tempenatuna peamanece constante,fla presibn de un
gas es invensamenie proponcional a su volumen., S{ T nepnesenta la tempe-
ratura, V al volumen y P a la presibn,la férmula de esta ley,conocida -

por Ley de Boyee-ﬂaaéotie,ed :

— 57—




*

1 4 Cémo medin la anchura de un 2io por tailangulacién.

AT : distancia desde una onilla al dnbol
{anchuna del nlo)
3 i estaca alineada con la A y el 4rbol
C ¢ estaca situada @ una distancia de -
teaminada de A y de foama que el én
gulo BAC nesulte recto.
D : estaca alineada con a A y ¢a C y a
una distancia deteaminada de C,
Mediante una escuadna grande,por ejemplo,construimos el dngutoneg
to CDE,siendo el punto € el fugan de otra estaca en Clnea necta con fa C
y 2l dnlol, Medimos luego la distancia DE,
n el ejemplo del grédfico resulta AT=7180 m. Para comprobanlo,nepa

sa antes Lo que has aprendido sobre semejanza de tribngulos. e
. 7
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15 La superficie de un continente puede calculanse,aproximadamenta.
utitizando una balanza,un maepa,un trozo de cartédn grueso y unas tijernas.
¢Cémo?

16 Busca una fotografla en la que aparezcas junto a un edificio. -

;Qué tendnlas que hacen parna caleulan su altural

17 La potencia de un mecanismo cualquiera,la fuerza que produce
y la velocidad media que adguiene el cuenapo s0bre el que actda dicha fuen
za,vienen nelacionedas por €a fbéamula P = F V .é7iene esto algo gque vern

, . Lo 5
con "meter primena® para subin en autombvil una cuesta pronunciadai
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18 Constriecibn de un apanato para medin alturas de pie accesible

flatenial :
3 istones de maderna del mismo ancho y groson,de In
50 em y 50,5 em o« LOs denominarnemos,nespectivaemente,a,l y c.
7 nivel de bunrbuja
2 bisagnas
Construccibn:
Se unen fos tres Cistones mediante las bisagras,como-
mué2¥%d la Liguna 1.
£l ¢istén a Cleva unas muescas de Tem de profundidad-
aproximadamenie, que se utilizan parna apoyar el c. Ademébs, lleva acoplado-
el nivel,lo que peamite pargeisan ba hoaizontalidad det instrumento, Las -

nuescas delen estar hechas de tal forma que nesulie 0A = AB (Lig.1).

|
i
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|
1
]
1
H
|
)
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o = 1 7
¢ 9%
mve‘

Uso :

7. Se apoya en una mesa y se calza,4i{ es necesarnio,para conse-
guir la honizontal.

2. Se alinea el punto O (eje de la fisagral) con el A (idem) y-
el Borde supenion del oljeto a medin.

3., Se mide la distancia 0B en el aparnato. De ella se deduce -
OM,ya que es 0 = 03 / 2.

4. Como el tridngulo OMA es nectlngulo,se deteamina el valor -
de AM por Pitégoras.

5. Se establece la paoponcibn CD / 0D = AN/ O
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* ——> mesa de apoya

19 Determinan la precisibn del instrumento del pnrollema 18 med ian-
te la medicibn con &€ de una altura conocida y 2l concepto de ernon rela

tivo., Expresania en %.
%

20 Medin una altuna desconocida con el apanato del problemaig8y dan
”~
urna estimacibn del ennon absoluto cometido,teniendo en cuenta fla preci -

4i6n oltenida,

NOTAS :
( 6 ) Extractado de &L HOMBRE QUE CALCULABA,de Malla Tahan. -
Seglin el mercader,sbélo debfa pagar 24,5 dracmas. Salim-
sostenfa que 28 dracmas era el pago justo. E1 hombre que calculaba solu-
ciond el desacuerdo demostrando que lo queen realidad tenia que entregar
el comerciante a Salim era 26 dracmas.
El profesor Coppetti,traductor de la obra,corrige al -~

calculista y da como solucidén 26,6 dracmas.

(9.28.19 v 20 ) De Padctica de la medida (en preparacidn) -So-

ciedad Canaria de Profesores de Matemdticas "Isaac Newton'".

(10 v 14 ) Physics - Physical Science Study Committee -Heath =

and Company - USA, 1963,
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